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ESTADO DA PARAÍBA 

CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE 
(Casa de Félix Araújo) 

 

ATA DA 13ª SESSÃO ESPECIAL, DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPINA GRANDE, 
“CASA DE FÉLIX ARAÚJO”, EM 28 DE NOVEMBRO DE 2023. 

 
Presidente : Marinaldo Cardoso  
Secretário : Alexandre Pereira da Silva (Alexandre do Sindicato) 
   

Às 10h50 horas, além dos Membros da Mesa acima mencionados, 

comparecem a presente Sessão os Srs. Vereadores Aldo Cabral, Antônio 

Alves Pimentel Filho, Bruno Faustino, Eva Gouveia, Hilmar Falcão, Ivonete 

Ludgério, Janduy Ferreira, Josilene Maria de Oliveira (Jô Oliveira), Olímpio 

Oliveira, Pr. Luciano Breno, Renan Maracajá e Rostand Paraíba. O Senhor 

Presidente convida o Vereador Pr, Luciano Breno para fazer a leitura de 

Salmos 107:28 que fala assim: “Então clamam ao Senhor na sua 

angústia, e Ele os livra das suas dificuldades”. Aberto os trabalhos o 

Exmo. Sr. Presidente convida para a Mesa dos Trabalhos: Cristiane 

Lauritzen – trineta de Cristiano Lauritzen, homenageado; Maria José 

Cavalcante – Mediadora do Museu de Algodão; Mário Vinícius – professor 

da UEPB e representante da Academia de Letras de Campina Grande; 

Noaldo Ribeiro – Colunista Social do Jornal Paraíba Online; Guilherme 

Almeida – Ex-deputado estadual e ex-vereador de Campina Grande; Ida 

Steinmuller – Presidente de Honra do Instituto Histórico de Campina 

Grande e representando o Presidente do Instituto; João Dantas – Ex-

vereador e representante do Poder Executivo e da Secretaria de Cultura. 

EM SEGUIDA, O EXMO SENHOR PRESIDENTE INFORMOU QUE A 
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PRESENTE SESSÃO ESPECIAL TEM POR FINALIDADE ATENDER 

PROPOSITURA CONJUNTA DOS VEREADORES OLÍMPIO OLIVEIRA E 

ALEXANDRE PEREIRA DA SILVA (ALEXANDRE DO SINDICATO), 

ALUSIVA AO CENTENÁRIO DO FALECIMENTO DO EMPRESÁRIO E 

LÍDER POLÍTICO CRISTIANO LAURITZEN. PROSSEGUINDO, 

CONVIDOU O VEREADOR OLÍMPIO OLIVEIRA PARA UTILIZAR A 

TRIBUNA E JUSTIFICAR A MESMA. INICIALMENTE, O VEREADOR 

SAUDOU A MESA EM NOME DE CRISTIANE LAURITZEN, TRINETA DO 

HOMENAGEADO E QUE DESDE O INÍCIO CONTRIBUIU PARA A 

CONSTRUÇÃO DESTE MOMENTO. JUSTIFICANDO A PROPOSITURA, 

O VEREADOR FALOU SOBRE A CELEBRAÇÃO DA VIDA ETERNA DE 

UM HOMEM QUE SE ETERNIZOU NA MEMÓRIA DE CAMPINA GRANDE 

POR TUDO O QUE ERA E FEZ, TRANSFORMANDO REALIDADES, COM 

VALORES QUE ESTÃO ESCASSOS NA POLÍTICA DE HOJE. 

DESTACOU DUAS CARACTERÍSTICAS PRINCIPAIS PARA QUEM SE 

ENVEREDA PARA NO CAMPO POLÍTICO, SENDO A PRIMEIRA A 

FIDELIDADE E CONTOU A HISTÓRIA DE PERSEGUIÇÃO QUE 

CRISTIANO SOFREU, PELO ENTÃO PRESIDENTE DO ESTADO, QUE 

HOJE SERIA GOVERNADOR, ÁLVARO MACHADO. A HISTÓRIA 

CONTADA POR OLÍMPIO FOI SOBRE O EVENTO CHAMADO REVOLTA 

DO RASGA VALES, QUE DIANTE DA MOEDA CIRCULANTE EMITIDA 

POR CRISTIANO, OS SEUS ADVERSÁRIOS POLÍTICOS, LIDERADO 

POR ÁLVARO MACHADO, VIRAM NESSE MOMENTO UMA 

OPORTUNIDADE DE PERSEGUI-LO. DIANTE DA NÃO PERMISSÃO DA 

LEGISLAÇÃO FEDERAL, OS POLICIAIS FORAM ENVIADOS PARA A 

FEIRA, COM O OBJETIVO DE APREENDER AS MOEDAS, CAUSANDO 

UMA REBELIÃO DOS FEIRANTES AO VER QUE OS GUARDAS 

ESTAVAM GUARDANDO OS VALES EM SEUS BOLSOS. NA 

CONFUSÃO, UM SOLDADO FOI MORTO E CRISTIANO FOI O 

ACUSADO E PRESO PELA MORTE. QUANDO RECEBEU UM HABEAS 
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CORPUS FEDERAL E TENTOU RETORNAR PARA CAMPINA GRANDE, 

O GOVERNADOR NÃO PERMITIU E MANDOU QUE TODOS FOSSEM 

PRESOS OU MORTOS SE RESISTISSEM. CRISTIANO DISSE QUE NÃO 

IRIAM SE ENTREGAR, MAS COM A RENÚNCIA DO COMANDANTE DA 

TROPA, ELES NÃO CONCRETIZARAM O ATO QUE FOI DETERMINADO 

PELO GOVERNADOR. OLÍMPIO TAMBÉM FEZ UMA LEITURA ESCRITA 

DE PRÓPRIO PUNHO DE CRISTIANO LAURITZEN SOBRE ESSE 

MOMENTO. EM SEGUIDA, O VEREADOR DESTACOU A BUSCA QUE 

CRISTIANO LAURITZEN REALIZOU PARA TRAZER A LINHA DO TREM 

PARA CAMPINA GRANDE, CONVENCENDO OS INVESTIMENTOS NO 

INTERIOR DO PAÍS. ALÉM DISSO, CITOU A GOVERNANÇA DA CIDADE 

DE CAMPINA GRANDE POR 19 ANOS, A LEALDADE AOS SEUS 

LÍDERES POLÍTICOS E O SEU ENFRENTAMENTO AO CANGAÇO. POR 

FIM, REGISTROU A IMPORTÂNCIA DO PODER LEGISLATIVO E A 

GRAÇA DE HOMENAGEAR E FALAR DA GRANDEZA E CORAGEM DE 

CRISTIANO LAURITZEN NESTA SESSÃO. POR CONSEGUINTE, JOÃO 

DANTAS, EX-VEREADOR E REPRESENTANDO O PODER MUNICIPAL 

E SECRETARIA DE CULTURA, FALOU SOBRE A IMPORTÂNCIA DA 

SESSÃO PARA AQUELES QUE CULTUAM A HISTÓRIA E CUIDAM DA 

MEMÓRIA DA CIDADE, SENDO UMA SESSÃO QUE REPRESENTA 

TODO O POVO CAMPINENSE. DE FORMA BREVE, JOÃO DANTAS FEZ 

REFERÊNCIA AOS VIKINGS QUE ESCANDINAVOS COMO CRISTIANO, 

ERAM RESPONSÁVEIS NOS SÉCULOS ANTIGOS, POR CAUSAREM O 

TERROR COM SUAS ARMAS E ESPADAS. NO ENTANTO, DIFERENTE 

DELES, CITOU CRISTIANO LAURITZEN, QUE ATRAVESSOU O 

OCEANO ATLÂNTICO CHEGANDO AO RECIFE NA CONDIÇÃO DE 

NAVEGANTE, PROMOVENDO O FUTURO, O PROGRESSO E O 

DESENVOLVIMENTO DA CIDADE, ABRAÇANDO A CONDIÇÃO DE 

FILHO DE CAMPINA GRANDE. NA SEQUÊNCIA, MÁRIO VINÍCIUS – 

PROFESSOR DA UEPB E REPRESENTANTE DA ACADEMIA DE 



5 

 

LETRAS DE CAMPINA GRANDE; DESTACOU QUE LAURITZEN 

LANÇOU AS BASES PARA O DESENVOLVIMENTO DE CAMPINA 

GRANDE, PROMOVENDO EDUCAÇÃO QUANDO FUNDOU O GRÊMIO 

DE INSTRUÇÃO, POSTERIORMENTE TROUXE A LINHA FÉRREA, SE 

PREOCUPOU COM O ABASTECIMENTO DE ÁGUA E REALIZOU A 

CONSTRUÇÃO DO AÇUDE DE BODOCONGÓ E MAIS ADIANTE FEZ A 

INSTALAÇÃO DE LUZ ELÉTRICA. O PROFESSOR AINDA RELEMBROU 

QUE QUANDO ELE CHEGOU À CIDADE ERAM APENAS 3 MIL 

HABITANTES E 10 ANOS APÓS A CHEGADA DO TREM, ERAM 18 MIL 

HABITANTES. POR FIM, RESSALTOU A IMPORTÂNCIA DE 

REVERENCIAR A MEMÓRIA DESSE CIDADÃO, FRISANDO QUE ESTA 

DEVE SER PRESERVADA E QUE AS FUTURAS GERAÇÕES NÃO A 

ESQUEÇAM. ADELANTE, NOALDO RIBEIRO DISSE QUE HÁ 15 DIAS, 

NA DATA DO ANIVERSÁRIO DA MORTE DE CRISTIANO LAURITZEN, 

REALIZARAM UMA HOMENAGEM NO CEMITÉRIO QUE SE REDOBROU 

PARA QUE HOJE ACONTECESSE A SESSÃO. COMO UMA TERCEIRA 

HOMENAGEM SUGERIU QUE TODOS UNISSEM ESFORÇOS PARA 

CONSTRUIR UM PEQUENO LIVRO SOBRE CRISTIANO LAURITZEN. 

ELE MENCIONOU SOBRE A EVIDÊNCIA NAS FALAS, QUE HÁ MUITO A 

SE DIZER SOBRE ELE, DE TAL MODO QUE UM PEQUENO LIVRO 

PODE SER FEITO A VÁRIAS MÃOS, TRAZENDO COM MAIS 

CONSISTÊNCIA O RESPEITO E A SERIEDADE À UMA HOMENAGEM 

PARA UM DINAMARQUÊS QUE ADMINISTROU A CIDADE POR 19 

ANOS. POR SUA VEZ, IDA STEINMULLER – REPRESENTANDO O 

PRESIDENTE DO INSTITUTO HISTÓRICO DE CAMPINA GRANDE 

VANDERLEY DE BRITO, FEZ UMA LEITURA DE UM TEXTO ENVIADO 

POR ELE, COM O TÍTULO “CENTENÁRIO DE MORTE DE CRISTIANO 

LAURITZEN”. O TEXTO DESTACA SUAS ORIGENS E SUAS 

DEMONSTRAÇÕES DE GRATIDÃO E AMOR SINCERO À CIDADE QUE 

O ADOTOU. ALÉM DISSO, MENCIONOU A HERANÇA POLÍTICA QUE 
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HERDOU DO CORONEL ALEXANDRINO DE ALBUQUERQUE 

CAVALCANTE BELO, POIS CASOU COM A SUA FILHA ELVIRA 

CAVALCANTE. COM O ADVENTO DA REPÚBLICA CRISTIANO FOI 

NOMEADO PRESIDENTE DO CONSELHO DE INTENDÊNCIA E FICOU À 

FRENTE DO EXECUTIVO E LEGISLATIVO DA CIDADE. APÓS A MORTE 

DO CORONEL, ELE TEVE QUE PENSAR NA CIDADE SEM ATENDER 

AOS INTERESSES DO SOGRO. COM EMPATIA E SENDO UM BOM 

CIDADÃO, ALÉM DE COMO GESTOR, A REGRA ERA NÃO POSSUIR 

MAIS BENEFÍCIOS QUE QUALQUER OUTRO CIDADÃO. COMO 

DESTAQUE DE SEUS FEITOS, ELA MENCIONOU QUE CRISTIANO 

LAURITZEN SE PREOCUPOU COM A EDUCAÇÃO PÚBLICA E 

CONVENCEU AOS DEMAIS MEMBROS DA INTENDÊNCIA, A ABRIREM 

MÃO DOS SEUS SALÁRIOS ASSIM COMO ELE FEZ, PARA 

CONSTRUÍREM UMA ESCOLA PÚBLICA. O PRÉDIO DESSA ESCOLA 

AINDA EXISTE, ONDE ESTÁ INSTALADO O COLÉGIO ALFREDO 

DANTAS. ALÉM DISSO, TAMBÉM VIAJOU AO RIO DE JANEIRO EM 

BUSCA DA EXTENSÃO DA LINHA DE TREM DE CAMPINA GRANDE. 

COM A EFETIVAÇÃO, ELE CONVIDOU TODOS DA CIDADE, ATÉ OS 

SEUS OPOSITORES PARA UMA GRANDE FESTA QUE ELE IRIA 

PROMOVER EM SUA CASA. COMO LÍDER POLÍTICO, LAURITZEN NÃO 

TIROU QUALQUER VANTAGEM PESSOAL, NEM SEUS FAMILIARES E 

COMO RECONHECIMENTO DO SEU AMOR PELA CIDADE, FOI 

NOMEADO PREFEITO DE CAMPINA GRANDE SE MANTENDO POR 19 

ANOS COMO GESTOR, ATÉ SUA MORTE EM 1923. APESAR DE TER 

SIDO IMPEDIDO DE TRABALHAR DURANTE ESSE PERÍODO DEVIDO 

À OPOSIÇÃO, QUE COM GRANDE CURRAL ELEITORAL SEMPRE 

FAZIA MAIORIA NO CONSELHO MUNICIPAL, AINDA CONSEGUIU 

CRIAR UM JORNAL PARA CAMPINA GRANDE, CONSTRUIU O AÇUDE 

DE BODOCONGÓ, UM NOVO CEMITÉRIO, LUZ ELÉTRICA, CURSO 

PÚBLICO DE DATILOGRAFIA, ESTAÇÃO METEOROLÓGICA, 
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COMISSÃO SANITÁRIA PARA COMBATER UM SURTO DE PESTE 

BUBÔNICA, UM POSTO ANTIOFÍDICO, UMA FORÇA DO EXÉRCITO 

PARA PROTEGER A CIDADE DOS CANGACEIROS E UMA AGÊNCIA 

DO BANCO DO BRASIL. COM SEU ELEVADO ESPÍRITO PÚBLICO, ELE 

FOI RESPONSÁVEL PELO DESENVOLVIMENTO QUE CAMPINA 

GRANDE EXPERIMENTOU A PARTIR DAS SUAS PRIMEIRAS 

DÉCADAS DO SÉCULO 20, TORNANDO-SE A MAIOR CIDADE DO 

INTERIOR DO NORTE E NORDESTE DO PAÍS. ELE DESTACOU A 

IMPORTÂNCIA DE DAR CONTINUIDADE À SUA OBRA, PARA QUE 

CAMPINA GRANDE CONTINUE NO RUMO DO 

DESENVOLVIMENTO. COM A PALAVRA, CRISTIANE LAURITZEN, 

TRINETA DO HOMENAGEADO, AGRADECEU A TODOS POR TEREM 

PONTUADO SABIAMENTE SEUS FEITOS E RESSALTOU AINDA MAIS A 

ATUAÇÃO DE CRISTIANO LAURITZEN, QUE QUANDO CHEGOU À 

CAMPINA GRANDE, A CIDADE TINHA APENAS 3 MIL HABITANTES. 

ELA TAMBÉM DESTACOU QUE ELE TROUXE A LINHA FERROVIÁRIA 

PARA A CIDADE, TORNANDO-A UMA DAS MAIORES PRODUTORAS 

DE ALGODÃO NA ÉPOCA, SENDO ESSA UMA TAREFA DE UM HOMEM 

VISIONÁRIO E INTELIGENTE. ALÉM DISSO, ACRESCENTOU QUE ELE 

FOI O PRINCIPAL IMPULSIONADOR E RESPONSÁVEL PELO 

CRESCIMENTO DE CAMPINA GRANDE E QUE TODOS SÃO 

AGRADECIMENTOS POR TER TRANSFORMADO UMA PEQUENA 

CIDADE, NA RAINHA DA BORBOREMA. “INFELIZMENTE SÃO POUCOS 

OU ATÉ NÃO EXISTIRAM POLÍTICOS COMO CRISTIANO LAURITZEN, 

QUE COM RECURSOS PRÓPRIOS, ABRINDO MÃO DO SEU SALÁRIO, 

PARA O CRESCIMENTO DA CIDADE DE CAMPINA GRANDE, POIS ELE 

JÁ VIA A GRANDEZA DA NOSSA RAINHA DA BORBOREMA. EM NOME 

DA MINHA FAMÍLIA LAURITZEN, AGRADECEMOS PROFUNDAMENTE 

A HOMENAGEM”, FINALIZOU. PROSSEGUINDO, SAMANTHA 

LAURITZEN, TAMBÉM TRINETA DE CRISTIANO LAURITZEN, ATRAVÉS 
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DE UM VÍDEO, FALOU DOS SEUS FEITOS E DA GRATIDÃO QUE SE 

TEM PELA CONSTRUÇÃO DA CIDADE DE CAMPINA GRANDE. ALÉM 

DE REGISTRAR A HISTÓRIA DE CRISTIANO LAURITZEN E A SUA 

CHEGADA NA CIDADE, ELA TAMBÉM MENCIONOU O 

DESENVOLVIMENTO QUE ELE PROPORCIONOU, TRAZENDO LUZ 

ELÉTRICA, A LINHA DE TREM E O JORNAL CORREIO, PREPARANDO 

CAMPINA GRANDE PARA O SÉCULO XX. POR FIM, AGRADECEU A 

TODOS PELAS FALAS E PELA HOMENAGEM E AGRADECEU A 

CRISTIANO PELA REALIZAÇÃO DAS SUAS AÇÕES. POR SUA VEZ, 

RONALDO ANDRADE, ACRESCENTOU ÀS FALAS, INFORMANDO QUE 

EM 1964 FOI LANÇADO UM DISCO CHAMADO CAMPINA CENTENÁRIA 

E QUE NA NARRAÇÃO, MENCIONA QUE CRISTIANO FOI GRANDE ATÉ 

DEPOIS DE MORTO, DANDO NOME À RODOVIÁRIA CRISTIANO 

LAURITZEN, SENDO A SEGUNDA DO PAÍS. COMO GRANDE 

ADMIRADOR DA OBRA DE CRISTIANO, RONALDO ANDRADE PEDIU 

PARA FAZER ESSE REGISTRO. O EXMO. SENHOR PRESIDENTE 

MARINALDO CARDOSO PARABENIZOU OS VEREADORES OLÍMPIO 

OLIVEIRA E ALEXANDRE PEREIRA PELA PROPOSITURA, TRAZENDO 

UMA PAUTA IMPORTANTE PARA QUE OS VEREADORES PUDESSEM 

APROVAR COM UNANIMIDADE. ALÉM DISSO, RESSALTOU QUE 

OUVINDO A FALA DE TODOS E OS MOMENTOS IMPORTANTES QUE 

CAMPINA GRANDE VIVENCIOU NO PERÍODO DE CRISTIANO 

LAURITZEN, DISSE QUE É MOTIVO DE ORGULHO PARA A CÂMARA 

REALIZAR ESTA SESSÃO, POIS FICARÁ REGISTRADA NA CASA 

FICANDO PARA A HISTÓRIA. O PRESIDENTE AINDA REGISTROU A 

IMPORTÂNCIA DA ELABORAÇÃO DO LIVRO E ENCONTRAR UMA 

FORMA DE REALIZAR UMA SESSÃO ANUALMENTE NA CASA DE 

FÉLIX ARAÚJO. ELE PROPÔS A APROVAÇÃO DESSA RESOLUÇÃO, 

POIS AS COISAS BOAS QUE ACONTECEM NOS ANTEPASSADOS 

SERVEM DE EXEMPLO PARA A GERAÇÃO FUTURA E SÃO LEGADOS 
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IMPORTANTES SERVINDO COMO EXEMPLO PARA SEGUIR. DISSE: 

“QUEM NÃO REVIVE AS COISAS BOAS DO PASSADO, NÃO PODE SE 

PLANEJAR PARA O PRESENTE E FUTURO”. (TODOS OS 

PRONUNCIAMENTOS SE ENCONTRAM NA ÍNTEGRA NO APANHADO 

TAQUIGRÁFICO, EM GRAVAÇÕES NO CANAL CMCGOFICIAL NO 

FACEBOOK E NO SITE WWW.CAMARACG.PB.GOV.BR). Não existindo 

mais nada à tratar o Exmo. Sr. Presidente encerra a presente Sessão, 

convidando para Sessão Especial a partir das 19h, para entrega da 

Medalha de Mérito Municipal ao desembargador Dr. Romero Marcelo da 

Fonseca Oliveira. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Campina 

Grande, “Casa de Félix Araújo”, realizada em 28 de novembro de 2023. 
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